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Działania zrealizowane w roku 2017

1. „OWES – wsparcie ekonomii społecznej” 01.01.2016 – 31.12.2017 
Celem głównym projektu jest powstanie nowych i trwałych miejsc pracy w sektorze ES, umożliwiających min. 49 osobom zagrożonych ubóstwem i wykluczeniem społecznym wejście lub powrót na rynek pracy oraz zapewnienie możliwości powstawania, rozwoju i trwałości funkcjonowania PS poprzez podnoszenie kwalifikacji i doświadczenia zawodowego kadry zarządzającej, pracowników i wolontariuszy. Cel osiągnięty zostanie poprzez zaplanowane w projekcie działania o charakterze animacyjnym prowadzące do tworzenia grup inicjatywnych oraz aktywizacji środowisk lokalnego na rzecz ES; inkubacyjnym prowadzącym do tworzenia nowych PES poprzez wsparcie finansowe i doradczo-szkoleniowe oraz biznesowym przyczyniającym się do poprawy efektywności ekonomicznej istniejących PES. 
Projekt skierowany jest do PES i NGO planujących ekonomizację lub założenie PES, osób fizycznych zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, osób prawnych, zamieszkujących, zarejestrowanych (zgodnie z KC) na terenie województwa łódzkiego, w szczególności z terenu powiatów: poddębickiego, zgierskiego, łęczyckiego, kutnowskiego, skierniewickiego, łowickiego, brzezińskiego, m. Skierniewice oraz otoczenia podmiotów ekonomii społecznej (PUP, OPS, JST, biznes). 

W okresie objętym opisem realizowano:
a) działania z zakresu animacji lokalnej, służące pokazywaniu podczas spotkań z organizacjami i liderami działającymi na terenie danej gminy/danego powiatu korzyści płynących ze współpracy na rzecz społeczności lokalnej, zachęcaniu do podejmowania wspólnych inicjatyw wskazując przy tym możliwości pozyskania na nie środków zewnętrznych czy prezentacji dobrych praktyk. Animatorzy objeli wsparciem 386 os. fizyczne. współpracowali  z 82 środowiskami, odbyli 99 spotkań z osobami prawnymi: organizacjami pozarządowymi oraz urzędami gmin i ośrodkami pomocy społecznej. Animatorzy wzięli udział w 27 spotkaniach grupowych oraz 71 spotkaniach indywidualnych.
b) doradztwo kluczowe indywidualne i grupowe dedykowane podmiotom ekonomii społecznej nie prowadzącym działalności odpłatnej i gospodarczej oraz osobom fizycznym zainteresowanym podjęciem działalności w sektorze ES. Łącznie przeprowadzonych zostało 50 spotkań doradczych z PES, JST, grupami nieformalnymi, osobami indywidualnymi. 
c) doradztwo prawne i biznesowe dedykowane podmiotom ekonomii społecznej nie prowadzącym działalności odpłatnej i gospodarczej oraz osobom fizycznym zainteresowanym podjęciem działalności w sektorze ES. Łącznie zrealizowano: 106,5 godziny doradztwa prawnego oraz 93,5 godziny doradztwa biznesowego.
d) realizacja  konkursu „Aktywator społeczny”, którego celem było ułatwienie nieformalnym oraz oranizacjom podejmowanie skutecznych działań na rzecz społeczności  lokalnych,  podniesienie kompetencji członków grup nieformalnych oraz organizacji będących odbiorcami programu,  poprzez umożliwienie im otrzymania pakietu rozwojowego na dokształcanie się w obszarze funkcjonowania PES i PS, zwiększenie zasobów rzeczowych grup nieformalnych oraz organizacji, które przyczynią się do poprawy jakości funkcjonowania tych grup i podmiotów, wsparcie rozwoju grup nieformalnych oraz organizacji w kierunku finansowej samowystarczalności. W bieżącym okr. 2 grupy inicjatywne wypracowały założenia co do utworzenia PES.

e) szkolenia dostosowane do zdiagnozowanych potrzeb odbiorców dedykowane podmiotom ekonomii społecznej nie prowadzącym działalności odpłatnej i gospodarczej oraz osobom fizycznym zainteresowanym podjęciem działalności w sektorze ES. Łącznie zrealizowano:4 szkolenia dwudniowe: „Wiosenne obowiązki organizacji pozarządowych i Excel w praktyce’’,  „Google Analytics i Google Adwords”, „ Źródła finansowania działania i inicjatyw organizacji pozarządowych – aspekty prawne i crowdfunding”, „Jak łączyć zaangażowanie społeczne z działalnością ekonomiczne, czyli o zarządzaniu finansami” oraz 1 dniowe szkolenie pt. „Komunikacja w social media dla podmiotów ekonomii społecznej” 
f) działania zmierzające do utworzenia nowych miejsc pracy w sektorze ES: w ramach zadania zostały poniesione koszty związane z wypłatą finansowego wsparcia pomostowego i przedłuonego dla przedsiębiorstw społecznych nowoutworzonym w ramach projektu oraz przedsiębiorstw społecznych powstałych w wyniku przekształcenia podmiotów ekonomii społecznej w przedsiębiorstwa społeczne. Utrzymano łącznie 59 miejsc pracy dla osób zagrożonych ubóstwem i wykluczeniem społecznym., z czego 13 w istniejących PS, a 46 nowopowstałych PS i PES przekształcających się PS.
g) wsparcie szkoleniowo-doradcze: nowopowstałe PS i PES przekształcające się w PS oprócz otrzymania wsparcia finansowego korzystały ze wsparcia indywidualnych doradców przedsiębiorstw społecznych oraz doradztwa sprofilowanego pod kątem indywidualnego zapotrzebowania. 
h) doradztwo rozwojowe dedykowane PES prowadzących działalność odpłatą lub gospodarczą. Doradcza kluczowy odbył doradztwa dla 17 PES. Podmioty skorzystały z doradztwa informatycznego (61,5h), doradztwa księgowego (114h), doradztwa marketingowego (111,5h) oraz doradztwa prawnego (64,5h)
i) szkolenia podnoszące kwalifikacje i doświadczenie zawodowe przedstawicieli PES dedykowane pracownikom, członkom i osobom zarządzającym w podmiotach ekonomii społecznej prowadzących działalność odpłatną lub gospodarczą. Łącznie zrealizowano 3 szkoleń jednodniowych „Wiosenne obowiązki organizacji pozarządowych”, „Excel dla średniozaawansowanych”, „Ochrona danych osobowych w podmiotach ekonomii społecznej”.
j) budowanie partnerstw : liczba zainicjowanych spotkań pomiędzy PES a NGO, JST - 20 spotkań formalnych. Liczba zawartych porozumień w okresie sprawozdawczym 22.  Została zorganizowana wizyta studyjna szlakiem podmiotów ekonomii społecznej woj. świętokrzyskiego w dniach 27-28 lipca 2017 r. Udział w wizycie wzięło 15 osób z PES i IOPES z regionu i odwiedziło 6 podmiotów ES na terenie woj. świętokrzyskiego. Koordynator inicjował działania zmierzających do tworzenia Centrów Usług Społecznych.
k) usługi specjalistyczne – z obsługi księgowej skorzystało 7 PES, z usługi prawnej 1 PES. Zrealizowano łącznie 33 godziny usług księgowych.   


1. „Łódzki Ośrodek Wsparcia Ekonomii Społecznej” 01.01.2016 – 31.12.2017 
Celem głównym projektu jest powstanie nowych i trwałych miejsc pracy w sektorze ES, umożliwiających 43 osobom zagrożonym ubóstwem i wykluczeniem społecznym wejście lub powrót na rynek pracy, w tym 14 % os. z niepełnosprawnościami oraz zapewnienie możliwości powstawania, rozwoju i trwałości funkcjonowania PS poprzez podnoszenie kwalifikacji i doświadczenia zawodowego kadry zarządzającej, pracowników i wolontariuszy. Cel osiągnięty zostanie poprzez zaplanowane w projekcie działania o charakterze animacyjnym prowadzące do tworzenia grup inicjatywnych oraz aktywizacji środowisk lokalnego na rzecz ES; inkubacyjnym prowadzącym do tworzenia nowych PES poprzez wsparcie finansowe i doradczo-szkoleniowe oraz biznesowym przyczyniającym się do poprawy efektywności ekonomicznej istniejących PES.
Projekt skierowany jest do PES i NGO planujących ekonomizację lub założenie PES, osób fizycznych zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, osób prawnych, zamieszkujących, zarejestrowanych (zgodnie z KC) na terenie Łodzi  oraz otoczenia podmiotów ekonomii społecznej (PUP, OPS, JST, biznes). Projekt realizowany jest w partnerstwie 3 OWES gdzie Centrum OPUS odpowiedzialne jest za świadczenie usług zmierzających do tworzenia nowych PES (animacja, doradztwo, szkolenia, inkubacja), Stowarzyszenie Wsparcie Społeczne "Ja – Ty - My" odpowiedzialne jest za udzielanie wsparcia finansowego dla tworzenia miejsc pracy w PS (dotacje), natomiast Fundacja INSPRO odpowiedzialna jest za świadczenie usług dla istniejących PES (doradztwo, szkolenia, wizyty studyjne).
W okresie objętym opisem w ramach OWES prowadzonego przez Stowarzyszenie Wsparcie Społeczne „Ja-Ty-My” realizowano:
a)  działania zmierzające do utworzenia nowych miejsc pracy w sektorze ES: w ramach zadania zostały poniesione koszty związane z wypłatą finansowego wsparcia pomostowego i przedłuonego dla przedsiębiorstw społecznych nowoutworzonym w ramach projektu oraz przedsiębiorstw społecznych powstałych w wyniku przekształcenia podmiotów ekonomii społecznej w przedsiębiorstwa społeczne. Utrzymano łącznie 47 miejsc pracy, z czego 14 w istniejących PS, a 24 nowopowstałych PS i 9 w PES przekształcających się PS. 
b) wsparcie szkoleniowo-doradcze, polegające na udzielaniu wsparcia indywidualnych doradców przedsiębiorstw społecznych oraz doradztwa sprofilowanego pod kątem indywidualnego zapotrzebowania, nowopowstałym PS i PES przekształcające się w PS. 
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